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Besprechung der Aufgaben in den Übungen am 02. und 04. Dezember

A 21
Berechnen Sie für t ∈ ]0,∞[ das Integral∫

]0,∞[

e−tx − e−x

x
dλ1(x).

A 22
Seien (Ω,A , µ) ein Maßraum und f ∈ M (Ω,A ) reell integrierbar. Zeigen Sie die
Konvergenz der Folge

n

∫
sin(f(ω)/n) dµ(ω).

A 23
Seien f : [0,∞[→ R, x 7→ sin(x)

x (und f(0) = 1) und L(t) =

∫
[0,∞[

e−txf(x) dλn(x).

(a) Zeigen Sie L(t) = π/2− arctan(t) für t > 0,

(b) f ist nicht λ1-integrierbar.

A 24
Seien Ω eine Menge, (X ,B) ein Messraum, T : Ω → X eine Abbildung und
σ(T ) = {T−1(B) : B ∈ B} die initiale σ-Algebra. Zeigen Sie mit Hilfe des Appro-
ximationssatzes für f : Ω→ [0,∞], dass

f ∈M+(Ω, σ(T ))⇐⇒ ∃ g ∈M+(X ,B) mit f = g ◦ T.

Was erhält man für T : R→ R, T (x) = |x|?

A 25
Für einen Maßraum (Ω,A , µ) sei A ∗ = {B ⊆ Ω : ∃A ∈ A mit IB = IA µ-f.s}.
Zeigen Sie

(a) A ∗ ist σ-Algebra.

(b) Durch µ∗(B) = µ(A), falls A ∈ A mit IB = IA µ-f.s., ist ein Maß auf A ∗

wohldefiniert.

(c) Für f : Ω→ R̄ gilt

f ∈M (Ω,A ∗)⇐⇒ ∃ g ∈M (Ω,A ) mit f = g µ-f.s.


